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вступ. Пошук нових підходів до вирішення 
проблеми підвищення спеціальної роботоздатності 
й збільшення спеціалізованої спрямованості трену-
вального процесу в підготовчому періоді є одним 
з актуальних питань сучасного спортивного трену-
вання [5]. За наявності певної суми знань, сфор-
мованих системних підходів залишається ряд про-
блемних питань, що стосуються розвитку спеці-
альної роботоздатності веслувальників, вирішення 
яких може суттєво вплинути на ефективність ре-

алізації наявного рухового потенціалу спортсме-
нів [1].

Не викликає сумніву той факт, що силова під-
готовка спортсменів, побудована відповідно до ви-
мог структури спеціальних локомоцій, впливає на 
рівень реалізації фізичної та технічної підготовле-
ності спортсменів у процесі напруженої змагаль-
ної діяльності [2, 3]. У веслуванні академічному 
оптимальний рівень і раціональний розподіл зу-
силь протягом подолання дистанції багато в чому 
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Анотація. У статті обґрунтовано вплив спеціальної силової підготовки спортсменів у веслуванні академічному 
на спеціальну роботоздатність в умовах компенсованого стомлення.

Мета. Оцінити вплив силової підготовки веслувальників на підвищення їхньої спеціальної роботоздатності у вес-
луванні академічному в умовах компенсованого стомлення.

Методи: Аналіз науково-методичної літератури, ергометрія.
Результати. В статті показано, що спеціальна силова підготовка є одним із ключових чинників розвитку спеціаль-
ної витривалості веслувальників. У поєднанні з тренувальною роботою на рівні порогу анаеробного обміну відмі-
чено збільшення спеціальної роботоздатності веслувальників у період настання компенсованого стомлення, що 
розвивається на другій половині дистанції. Під впливом спеціальної фізичної підготовки із застосуванням засобів 
спеціальної силової підготовки зафіксовано збільшення спеціальної роботоздатності на відрізку 1000–1500 м на 
4,6 %, на дистанції 2000 м – на 4,7 % за показниками ергометричної потужності роботи в процесі моделювання 
змагальної діяльності веслувальників на ергометрі Concept II. Про підвищення компенсації стомлення свідчить 
збільшення питомих показників легеневої вентиляції і СО2 періоду стійкого стану і розвитку втоми на 9,7 %. Ха-

рактеристики аеробного енергозабезпечення достовірно не змінилися.
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by 4.7 %, according to the indices of ergometric work power in the process of modeling the competitive activity of the rowers 
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визначає ефективність функціонального забезпе-
чення спеціальної роботоздатності [6]. Нераціо-
нальна силова підготовка і пов’язана з нею зни-
жена координація роботи м’язових груп знижують 
можливості реалізації техніки веслування, призво-
дять до нераціонального (неекономічного) вико-
ристання функціональних резервів організму [4].

Результати досліджень свідчать, що приріст 
спеціальної силової підготовленості веслувальни-
ків супроводжується збільшенням стійкості техні-
ки виконання гребних локомоцій і ефективності 
функціонального забезпечення спеціальної робо-
тоздатності [13, 14]. В процесі обстеження спортс-
менів було зареєстровано вищі показники рів-
ня концентрації лактату крові, потужності і стій-
кості максимального споживання О2, поліпшення 
питомих показників ефективності функціональ-
ного забезпечення спеціальної роботоздатності – 
О2 · HR, VE · VО2, HR · W та ін. [9, 15].

Особливий інтерес викликають дані, які ха-
рактеризують вплив спеціальної силової підго-
товки на прояв витривалості веслувальників [10, 
11]. У спеціальній літературі є дані, які свідчать 
про збільшення спеціальної роботоздатності в про-
цесі моделювання змагальної діяльності у веслу-
ванні академічному на веслувальному тренажері 
«Concept II» [8, 14]. При цьому основні акцен-
ти в аналізі зроблено на реєстрацію характерис-
тик стартового розгону і початкової частини дис-
танції 500 м [12].

Даних про вплив силової підготовки на ефек-
тивність роботи в умовах розвитку втоми, харак-
терного для другої половини дистанції, представ-
лено недостатньо. При цьому значення фактора 
компенсації стомлення і пошуку резервів розвитку 
цього компонента функціонального забезпечення 
для підвищення рівня спеціальної роботоздатнос-
ті веслувальників важко переоцінити. Зі сказано-
го випливає, що аналіз, вивчення і переосмислен-
ня ролі і впливу спеціальної силової підготовки як 
одного з факторів впливу на розвиток роботоздат-
ності веслувальників в умовах розвитку компенсо-
ваного стомлення є актуальним напрямом науко-
вого дослідження та підставою для подальшої роз-
робки проблеми.

Дослідження є частиною науково-дослідної робо-
ти, проведеної Національним університетом фізич-
ного виховання і спорту України відповідно до плану 
НДР НУФВСУ на 2016–2020 рр. з теми «Побу- 
дова тренувального процесу висококваліфікованих 
спортсменів, які спеціалізуються у водних видах 
спорту, з урахуванням вимог змагальної діяльності» 
(номер держреєстрації 0116U001614).

мета дослідження – оцінити вплив силової 
підготовки на підвищення спеціальної робото- 
здатності спортсменів у веслуванні академічному в 
умовах компенсованого стомлення.

методи дослідження: аналіз і узагальнення 
даних спеціальної літератури, ергометрія.

результати дослідження та їх обговорення. 
Під час вивчення впливу силової підготовки ви-
користовували спеціалізований ергометр Concept 
II, для оцінки реакції кардіореспіраторної систе-
ми й енергозабезпечення – газоаналізатор Oxycon 
mobile.

У ході оцінювання ергометричних і фізіологіч-
них характеристик аналізували такі показники: 
середня ергометрична потужність роботи на дис-
танції 2000 м і на відрізку дистанції 1000–1500 м 
(моделювання роботи на ергометрі); відносні ха-
рактеристики співвідношення легеневої вентиля-
ції, СО2 і VO2 в умовах стійкого стану (на остан-
ніх 30 с відрізка 500–1000 м) і в період розвитку 
втоми (на останніх 30 с відрізка 1000–1500 м). Ре-
єстрували середні значення показників.

Експеримент проводили протягом 14 днів у під-
готовчому періоді річного циклу. В експерименті 
брали участь 28 кваліфікованих веслувальників, 
яких було розподілено на дві групи – контроль-
ну та експериментальну. Експериментальна група 
(ЕГ) (n = 14) використовувала засоби спеціальної 
силової підготовки. Було проведено 12 занять ці-
льової силової спрямованості і 12 занять з інтен-
сивністю роботи на рівні порога анаеробного об-
міну (АТ). Розподіл навантажень в заняттях си-
лової спрямованості проходив відповідно до по-
ступового перерозподілу навантаження рівномір-
ного характеру і повторних зусиль на фоні посту-
пового збільшення інтенсивності силової роботи, 
характерної для змагальної діяльності веслуваль-
ників. Контрольна група (КГ) (n = 14) основну 
увагу приділила розвитку аэробного енергозабез-
печення роботи.

Дані попереднього тестування веслувальни-
ків обох груп виявили невеликий ступінь відмін-
ностей характеристик ергометричної потужності і 
часу подолання змагальної дистанції і відрізка ро-
боти 100–1500 м.

Порівняльний аналіз даних, представлених у 
таблиці 1, свідчить, що протягом експерименталь-
ного періоду підготовки в рівні фізичної підго-
товленості веслувальників відбулись певні зміни. 
Так, на рівні достовірних відмінностей (р < 0,05) 
під впливом засобів силової підготовки відміче-
но зміни спеціальної роботоздатності у спортсме-
нів ОГ.

Достовірні зміни відбулися за показниками ер-
гометричної потужності роботи і питомими показ-
никами легеневої вентиляції і СО2. Характеристи-
ки співвідношення легеневої вентиляції і СО2 до-
стовірно не змінилися. Це пов’язано з вищим рів-
нем стійкості споживання О2 і тенденцією до його 
підвищення на другій половині дистанції.

На рисунку 1 схематично представлено відмін-
ності ступеня збільшення або зниження характе-
ристик спеціальної роботоздатності, реакції кардіо- 
респіраторної системи. Звертає на себе увагу зни-
ження питомих показників легеневої вентиляції і 
споживання О2 в завершальній фазі на відрізках 
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500–1000 і 1000–1500 м. Це свідчить про знижен-
ня ефективності аеробного енергозабезпечення. Ці 
характеристики, а також знижений рівень прирос-
ту питомих показників легеневої вентиляції і СО2 
свідчить про зниження компенсації розвиваючого 
стомлення.

Очевидно, що роль силової підготовки для роз-
витку компенсації стомлення посилена впливом 
тренувальної роботи на рівні порога анаеробно-
го обміну. Останній фактор у сукупності зі спеці-
альною силовою підготовкою є важливим чинни-
ком підвищення окиснювальних здатностей м’язів 

і пов’язаних з цим проявів витривалості спортсме-
нів під час роботи субмаксимальної інтенсивнос-
ті з вираженим силовим компонентом спеціальної 
функціональної підготовленості [7]. Цей фактор 
може бути розглянутий як підстава для проведен-
ня комплексного аналізу ефективності поєднано-
го впливу засобів силової й аеробної підготовки.

висновки:
1. Спеціальна силова підготовка є одним з клю-

чових чинників розвитку спеціальної витривалості 
веслувальників. У поєднанні з тренувальною ро-
ботою на рівні порога анаеробного обміну відміче-
но збільшення спеціальної роботоздатності спортс-
менів у період настання компенсованого стомлен-
ня, яке розвивається на другій половині дистанції.

2. Під впливом спеціальної фізичної підготов-
ки з застосуванням засобів спеціальної силової 
підготовки показано збільшення спеціальної робо-
тоздатності на відрізку 1000–1500 м на 4,6 %, на 
дистанції 2000 м на 4,7 % за показниками ергоме-
тричної потужності роботи в процесі моделюван-
ня змагальної діяльності веслувальників на ерго-
метрі Concept II.

3. Про підвищення компенсації стомлення свід-
чить збільшення питомих показників легеневої 
вентиляції і СО2 періоду стійкого стану і розвитку 
втоми на 9,7 %. При цьому характеристики аероб-
ного енергозабезпечення достовірно не змінилися.

4. Актуальним напрямом досліджень є обґрунту-
вання й практичне впровадження програми спеці-
альної фізичної підготовки на основі застосування 
режимів силової роботи з використанням спе- 
ціального силового тренажера Concept II Dyno й 
аеробної підготовки на рівні максимального спо-
живання О2.

Конфлікт інтересів. Автори заявляють, що від-
сутній будь-який конфлікт інтересів.

Таблиця 1 – Показники спортсменів, зафіксовані під час тестування на тренажері Concept II

Статис-
тика

Контрольна група експериментальна група

W  Фізіологічні показники W Фізіологічні показники

2000 м 1000–
1500 м VE ∙ CO2 – I* VE ∙ VO2 – I* VE ∙ CO2 – II** VE ∙ VO2 – II** 2000 м 1000–

1500 м VE ∙ CO2 VE ∙ VO2 VE ∙ CO2 VE ∙ VO2

Попередні

x 431,3 408,6 31,6 30,0 32,0 31,1 430,0 409,0 31,9 29,9 31,6 31,2

S 5,2 6,0 2,3 2,1 2,0 2,1 5,0 5,0 2,3 2,1 2,0 2,0

Контрольні

x 435,1*** 410,6 31,0 31,9 30,0 30,1 451,1 428,6*** 31,8 32,0 35,0*** 33,1

S 5,7 4,9 2,1 2,0 2,1 2,1 5,7 4,2 2,0 1,9 1,9 2,0

Примітки: *– показники зареєстровані на останніх 30 с відрізка 500–1000 м; ** – показники зареєстровані на останніх 30 с 
відрізка 1000–1500 м; *** – відмінності КГ та ЕГ достовірні при p ≤ 0,05

Рисунок 1 – Показники ергометричної потужності і функціо-
нальних можливостей веслувальників контрольної і експери-
ментальної груп до і після проведення експерименту, %:

  – експериментальна група;
  – контрольна група;

Примітки: 1 – W  2000 м; 2 – W  1000–1500 м; 3 – VE/CO2, заре-
єстровані на останніх 30 с відрізка 500–1000 м; 4 – VE/VO2,
зареєстровані на останніх 30 с відрізка 500–1000 м; 5 – 
VE/CO2, зареєстровані на останніх 30 с відрізка 1000–1500 м;
6 – VE/VO2, зареєстровані на останніх 30 с відрізка 1000–
1500 м
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